

La impotencia de Occidente

Por Mariano Grondona

BUENOS AIRES. Lo que más llama la atención en la guerra entre Irak e Irán es la ausencia de un factor cuya gravitación decisiva hubiésemos considerado normal hace muy poco tiempo: la influencia de las naciones occidentales.

Se han arriesgado diversas conjeturas acerca de las intenciones soviéticas en el conflicto. Algunos arguyen que la ofensiva iraquí sobre la ruta y los pozos de petróleo del Irán forma parte de una estrategia a mediano plazo, originada en Moscú, que apunta al dominio de los dos grandes "lagos petrolíferos" del mundo actual: el Golfo Pérsico y el Caribe (Venezuela y, sobre todo, México). Observan, en este sentido, que los focos de conflicto están precisamente en estas áreas (Irán, Afganistán, golpe en Turquía, guerra iraquí-irani en un sector, subversión triunfante en Nicaragua y inquietante en El Salvador y Guatemala en el otro sector, "subiendo" hacia México) y no dejan de subrayar que los armamentos y repuestos del ejército iraquí son soviéticos. Contra esto otros señalan que el gobierno de la URSS y el diario "Pravda" se han manifestado contra la guerra, lo cual, en sí mismo, no probaría mucho si no fuera porque Irak, pese a ser prosoviético, mantiene correctas relaciones comerciales con las naciones occidentales importadoras de petróleo (es el segundo exportador después de Arabia Saudita), es en este punto mucho más confiable que el Irán de Khomeini en cuanto guardián potencial del Golfo Pérsico y encuentra en su acción bélica la oposición de otra nación más prosoviética aún, Siria, que provee con armas al descabezado y desprovisto ejército iraní.

Si el papel soviético en la guerra se presta a este tipo de discusiones, empero, a nadie se le ocurriría negar que la URSS "pesa" de algún modo en ella. Lo cual contrasta a las claras con el papel apenas marginal que cumplen los Estados Unidos, sus aliados europeos y el Japon. La preocupación principal de estas potencias fue, al estallar el conflicto, que los barcos cargados con petróleo continuaran su navegación por el estrecho de Ormuz. ¿Se advierte lo que implica esta actitud? Es la actitud de un tercero que tiene todo que perder, nada que ganar y ninguna influencia en lo que

--Favor pase a la página 15.

Hoy en la Historia

Hoy es miércoles, 5 de noviembre, el 310 día de 1980. Falta 56 días para que termine el año.

Acontecimientos destacados de la fecha:

1280.— Muere en Colonia el gran pensador dominicano Alberto Magno, que sería luego canonizado. Fue maestro del más importante de los Escolásticos, Santo Tomás de Aquino.

1414.— Apertura del Concilio de Constanza, convocado para poner fin al "Gran cisma de Occidente".

1605.— Se descubre la "Conspiración de la pólvora" de Guy Fawkes, que pretendía volar el Parlamento inglés en la ceremonia de apertura, a la que asistirían los reyes.

1712.— Felipe V de España renuncia, por sí y por sus descendientes, a todo derecho en la sucesión a la corona de Francia.

1811.— "Primer grito de independencia" en San Salvador.

1838.— Tras las disensiones surgidas en el seno de la Federación de las Provincias Unidas de Centro América, Honduras se proclama República Autónoma.

1872.— Se dicta la Ley General de Ferrocarriles en Argentina.

1914.— Francia y Gran Bretaña declaran la guerra a Turquía, y los británicos se anexan Chipre.

1928.— Herbert Clark Hoover es elegido Presidente de los Estados Unidos.

1962.— La Asamblea General

--Favor pase a la página 17.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

PARQUES.
MÁS PARQUES

"Uno de los proyectos prioritarios que llevará a cabo la Escuela de Ciegos "Eugenia de Duñas", es construir un parque en esas instalaciones, que cuenta con árboles, pajareras, cascadas, juegos mecánicos, etc., etc.

Estamos padeciendo de exótica enfermedad producida por un virus que tiene su origen en la construcción de parques. anotó acucioso observador de la precaria situación que vivimos: Ha sido anunciada la construcción de un Parque Infantil Trimillionario en las cumbres del cerro "El Teconal", de San Vicente; tres parques en esta capital financiados por una institución denominada PRIDECO y éste que pretende iniciar en estos días la citada Escuela de Ciegos. Nadie se opone a la pro-

--Favor pase a la página 23.

EN POCAS PALABRAS

Los médicos del ISSS y la marcada de tarjeta

Por Victor Emmanuel Ortiz

Los médicos del ISSS han protestado por la obligación que les ha sido impuesta de marcar tarjeta. La protesta no es por marcar la entrada que ya estaba establecida desde mucho antes de la llegada del actual Director, sino por la obligación de marcar la salida impuesta últimamente. Su protesta ha sido apoyada por el sindicato de la Institución y tiene su fundamento, por cuanto a todos los médicos del ISSS se les señala, diariamente, por lista, determinado número de pacientes, en un término de dos horas, y es natural que si un médico termina su consulta antes del tiempo, no puede estarse esperando que se llegue el último minuto para retirarse, pues otros pacientes en otros centros hospitalarios están urgidos de sus servicios. Habrá que tomar en cuenta que a los pacientes se les cita una hora antes, y hay médicos que procuran llegar antes de

--Favor pase a la página 23.

DE VULGARIZACION

Juan Godínez

Por Jorge Lardé y Larín

1. El primer presbítero secular que holló las tierras de Utatlán, Guatemala y Cuzcatlán fue Juan Godínez, capellán del ejército que comandó en aquel año memorable el capitán Pedro de Alvarado.

Su cuna: la ciudad de Badajoz, en la provincia de Extremadura; el año de su nacimiento: circa 1475; y sus padres legítimos: Luis Díaz Godínez y Mayor Morales de Toro.

Se ignora donde estudió este hijodalgo y asimismo en donde se ordenó de sacerdote; pero se sabe que fue párroco por "muchos años", según sus propias palabras, en la "yglesia mayor de Manzanete... ques tierra de Badajoz", a la que manda, en su testamento, le entreguen 30 pesos de oro de sus bienes. Hay otras dos iglesias en su provincia natal que recordaría igualmente en visperas de su óbito: "y la yglesia mayor de la ciudad de Badajoz que se llama San Juan", donde tal vez fuese bautizado; y la "yglesia mayor del Montijo cerca de Badajoz", donde acaso cantara su primer misa, a las que dejó respectivamente mandas de 10 y 20 pesos de buen oro.

A edad ya madura pasó a las Indias Occidentales y en la isla de Haití o La Española sirvió como "beneficiario" en "la yglesia de Azua", a la que dejaría 20 pesos de oro.

2. Aparece, en diciembre de 1523, como capellán en el ejército comandado por Pedro de Alvarado y destinado a la conquista de los reinos quiché, cakchiquel, pipil y otros de estos confines, y como tal fue testigo ocular y copartícipe de los hechos de esa epopeya indohispánica.

Estando en el real castellano, fuera del peñol de Gumarcaah o Utatlán, el martes de la Semana Santa, que se contaba 22 de marzo de 1524, ocurrió un suceso que tendría significativa trascendencia: el nacimiento de una niña mestiza o ladina: Leonor, hija del conquistador peninsular apellidado por los indios Tunatuh "el Sol" y de la princesa tlaxcalteca Tecuilhuatzin o Lulsa Xicontecatl, infanta "a quien bautizó—según consta en una Probanza de Méritos y Servicios hecha en Guatemala el 13 de julio de 1568—el Presbítero Dn. Juan Godínez"; y es obvio que sobre este punto, tanto la interesada doña Leonor de Alvarado como los seis testigos que depusieron unánimes y conformes en la prenotada información, estaban mucho mejor informados que un moderno historiador guatemalteco, que ha probado "a su manera", una manera asaz equivocada por cierto, que el expresado religioso no venía en la expedición castrense de 1524.

No cabe duda, pues, que el capellán Juan Godínez participó en la ocupación pacífica de Iximché o Tecpan-Guatemala y en la campaña contra Cuzcatlán, la metrópoli pipil que no pudo ser domada en 1524 por los invencibles tercios de Pedro de Alvarado.

Del contexto de estos hechos se infiere, que el domingo 18 de junio de 1524, debió este sacerdote oficiar en Cuzcatlán el incruento sa-

--Favor pase a la página 19.

BREVE ANALISIS

Diálogo con los comunistas, trasvase ideológico inadvertido

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

Vista la trágica situación en todos los aspectos por la que atraviesa nuestro país, con la escalada cada día mayor de la violencia desatada por los grupos marxistas, varias personas o ciudadanos ingenuos alarmados por la orgía de sangre y destrucción que atravesamos, han sugerido un "diálogo" entre los sectores extremistas y el gobierno.

Por su parte, también los Obispos de El Salvador, además de apoyar el "diálogo" entre los extremistas y el gobierno, han propuesto igualmente su "mediación", diz que para resolver el conflicto.

Estos aspectos, desgraciadamente no entran dentro de la realidad de las cosas y además de pecar de ingenuas en la práctica, es irrealizable, pues como es sabido los sectores marxistas están empeñados en la conquista del poder por faz o por nefas.

Apenas hace unos pocos días en un mensaje radial pasado por varias estaciones "tomadas" por los grupos extremistas marxistas-leninistas proclamaron "urbi et orbi" su propósito inquebrantable de seguir adelante en su lucha por la conquista total del poder.

Para ese efecto, primero dieron cuenta de las acciones terroristas llevadas a cabo por sus "escuadras" de zapadores y sus "comandos" de guerra, provocando enfrentamientos y causando emboscadas a efectivos militares.

Después de dar cuenta de sus "acciones de guerra", anunciaron solemnemente la creación de un comando unificado de todos los grupos extremistas, bajo la dirección del Partido Comunista.

Ahora bien, considerada la naturaleza del comunismo y sus "compañeros de viaje", no concibo cómo pueden pensar los señores Obispos que se pueda "dialogar" y "mediar" entre el gobierno, y más que todo con la Fuerza Armada y los terroristas que buscan la conquista del Poder a como de lugar...

Del punto de vista ideológico, ¿cómo pueden los señores Obispos pensar en la factibilidad del "diálogo" y la "mediación"—entre Cristo y Belial—, cuando para que entre dos puntos doctrinales o prácticos pueda darse un "diálogo", es imprescindible partir de unos mismos principios o de unas mismas premisas, aparte de que en todo caso, es necesario que haya buena voluntad y sinceridad. ¿Creen verdaderamente que los marxistas y afines y sus "compañeros de viaje" como lo fueron aquí en El Salvador hasta el 15 de octubre de 1979, los Demócratas Cristianos, parten de las mismas premisas que los representantes de la Iglesia? ¿Creen,

--Favor pase a la página 23.

EN ESTADOS UNIDOS

Por Tom Tiede

Preocupa la falta de seguridad en arsenales atómicos

WASHINGTON. Cuando Timothy Scudder, un simple marinero, fue asesinado mientras cumplía guardia, hace tres años, las autoridades actuaron de manera rutinaria. Pagaron los gastos del entierro, llenaron los papeles de práctica y el caso quedó cerrado, en lo que aparentemente parecía una cuestión de rutina.

Pero la verdad es que no había nada de rutina de por medio.

Scudder aparentemente fue asesinado mientras estaba de guardia en un depósito de armas nucleares, en una base que casi ni se menciona, en el estado de Virginia.

De manera que pasó a ser la primera víctima conocida en la tarea de proteger el arsenal nuclear de Estados Unidos, diseminado en numerosos puntos, la mayor parte conocidos sólo por unos pocos.

En este momento, en el cual crecen las tensiones internacionales, el caso Scudder no puede menos que preocupar.

En estos momentos Estados Unidos tiene en depósitos unas

20,000 cargas nucleares, en 600 puntos distribuidos por el mundo y el asesinato de Scudder es una demostración de que la seguridad de esos arsenales no es tan firme como debería ser.

Según fuentes militares Scudder estaba protegiendo "explosivos navales" junto con otro marino, Milton Scott, en marzo de 1977.

Al principio Scott dijo que su compañero había sido asesinado por un francotirador. Luego, en la corte marcial, cambió su versión y reconoció que él lo había matado. Por ello fue condenado a 30 años de cárcel.

Lo que hace estremecer es que, después del crimen, Scott se quedó solo, en posesión de un arsenal nuclear. Fuentes militares reconocen que si Scott hubiera querido podría haber entrado a las bóvedas, romper todo, lanzar a la atmósfera productos tóxicos e incluso huir con una bomba atómica.

Así, una persona que mata a su compañero de guardia y sufre un ataque de locura, puede desatar un desastre.

--Favor pase a la página 17.

